

## 當剛強壯膽

約書亞記十：25

腓立比書二：5-11.

約書亞書的主題經文：「只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裏去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。我豈沒有吩咐你嗎？」「你當剛強壯膽」，不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裏去，耶和華你的上帝必與你同在。」

約書亞書，雖距今已五千多年的歷史；但摩西帶領百姓出埃及在曠野漂流後，差遣約書亞與迦勒繼續帶領新一代百姓過約旦河進入迦南地。當時，可說是一項舊時代結束，新局面的開始。這歷史事件如今仍在，似乎也一而再的在每個世代循環著。

舊約聖經記載的上帝，特別是在約書亞時代的上帝，好像是一位打打殺殺、殘忍、無情、毫不留情的上帝，似乎也是一位無往不利的以色列民族百姓的戰神。只要「靠上帝，就得勝有餘」。這很值得我們思考。從約書亞這位領袖來看，他不是救世主；他只是上帝眼中信心的勇士。他以自己的體力、武力、能力去完成上帝所應許之土地的擁有，是要他能完成得地為業的責任。約書亞的英勇，經文所記：要當「剛強壯膽」，「不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裏去，耶和華你的上帝必與你同在。」他一切的成就、功績、偉大，竟都是上帝為著存留、救活上帝選民以色列百姓，而發生征服的事件。為要征服迦南地，得著土地，必須要殺戮戰爭，才能為建國作預備。所以我們看到以下約書亞的戰績：

「攻取更多的城鎮，用刀擊殺城中的人和王，把城中所有人完全滅盡，沒有留下一個倖存者。」「約書亞和他一起的以色列眾人攻打立拿。用刀擊殺了城中所有的人，沒有留下一個倖存者。」「約書亞和跟他一起的以色列眾人就奪了拉吉，用刀擊殺了城中所有的人。」「那時基色王何蘭上來幫助拉吉，約書亞就把他和他的百姓都擊殺了，沒有留下一個倖存者。」「約書亞對着伊磯倫攻打奪了城，用刀擊殺了城中的人。約書亞把城中所有的人完全滅盡，」「約書亞上希伯崙用刀擊敗王和屬它的城鎮；他沒有留下一個倖存者，城中所有的人完全滅盡。」「約書亞攻奪了底璧和它一切城鎮擒獲王，用刀把城中所有的人完全滅盡，沒有留下一個倖存者。」「這樣，約書亞擊敗全地的人和眾王沒有留下一個倖存者。把凡有氣息的完全滅盡，正如耶和華—以色列的上帝所吩咐的。」「約書亞攻打歌珊直到基遍。奪了他們的地，因為耶和華—以色列的上帝為以色列作戰。」

上述這些都是為了「得地為業」的責任，上帝的子民是需要乾乾淨淨、清清潔潔的；不容馬馬虎虎。得地為業包括地土的潔淨，百姓不要參雜在與偶像玷污的外邦人中，被外邦的異教同化，所以約書亞必須完全殲滅敵人。以色列國當時的約書亞征服迦南全地，一向遵循上帝的命令，曉諭以色列百姓明白上帝的旨意，藉此，以建立上帝的國度。故此，約書亞肩負這項使命與責任重大且艱巨，上帝一再重申祂的應許，告訴約書亞不要懼怕，不要驚惶，上帝都與他同在，無論往哪裡去，無論作何工，上帝都與他同在，在戰場上，上帝更不缺席，親自領軍為軍隊的元帥。

新約時代，上帝國子民的拯救者，為我們戰鬥的元帥就是主耶穌基督，祂是以自己的生命，來換取上帝對世人罪的審判與公義的滿足。祂是拯救的君王。悔改歸信基督後的保羅，他告白耶穌偉大的犧牲，新約聖經中屢屢說明。羅馬書五章，保羅表示基督敢為罪人死，來顯明上帝的愛，是因信稱義的福。經文說：「所以，我們既因信稱義，就藉着我們的主耶穌基督得以與上帝和好。我們又藉着他，因信得以進入現在所站立的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望上帝的榮耀。不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的，因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於落空，因為上帝的愛，已藉着所賜給我們的聖靈，澆灌在我們心裏。」

更特別的，耶穌為罪人、敵人死，來顯明上帝的愛。「我們還軟弱的時候，基督就在特定的時刻為不敬虔之人死。為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢做的。惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，上帝的愛就在此向我們顯明了。現在我們既靠着他的血稱義，就更要藉着他得救，免受上帝的憤怒。因為我們作仇敵的時候，尚且藉着上帝兒子的死得以與上帝和好，既已和好，就更要因他的生得救了。不但如此，我們既藉着我們的主耶穌基督得以與上帝和好，也就藉着他以上帝為樂。」這是聖子基督耶穌與約書亞將軍之所不同。當保羅遇到復活的主耶穌後，他的信仰告白對腓立比教會說：

「你們當以基督耶穌的心為心：他本有上帝的形像，卻不堅持自己與上帝同等「卻不企圖攫取與上帝同等的地位」；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就謙卑自己，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以上帝把他升為至高，又賜給他超乎萬名之上的名，使一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名，眾膝都要跪下，眾口都要宣認：耶穌基督是主，歸榮耀給父上帝。」願我們都因著耶穌基督是主，而歸榮耀給父上帝。

親愛的弟兄姊妹，耶穌基督是我們的拯救和盼望，祂復活的大能顯明祂已勝過一切黑暗的權勢、勝過陰間死亡的能力。祂是得勝的君王和統帥，所以我們當靠主耶穌基督，而剛強壯膽，斷沒有什麼能力可以害我們，我們能憑藉十字架的

大能，基督寶血的能力，得勝有餘，並將仇敵踩在腳底下。所以，無論面對什麼樣的困難、挑戰，或正遇到的大試練，神說要剛強壯膽，上帝必與你同在，祂如何與摩西同在，也必與約書亞同在；祂如何與約書亞同在，也必與你同在，可以使你一人追趕千人，無一人能在你面前站立得住，因為上帝與你同在，黑暗仇敵的勢力都必粉碎瓦解。當剛強壯膽，耶和華上帝與你同在，基督是你得勝的保障。